

## 石河沟水库 ||

## 碧水清流 润泽一方

文/本报记者 舒琪琦 图/本报记者 向成国



"兴水利,而后有农功;有农功,而后 裕国。"水,滋润大地,泽被万物。千百年 来,人们逐水而居,因水而美,因水而兴。

秋日里,走进蟠龙镇青垭社区,石河 沟水库犹如一块碧绿的宝石,静谧地躺 在群山环抱之间。微风拂过,水面波光 粼粼,水库四周,青山环绕,绿树成荫,山 峦的倩影倒映在水中,与蓝天白云相映 成趣,构成了一幅绝美的山水画卷。

石河沟水库于1975年12月开始修 建,是一座集防洪、农田灌溉、场镇生活 供水等多功能为一体的小(一)型水库, 总库容167万立方米,枢纽工程由大坝、 溢洪道、放水建筑物组成。从历经艰辛 的修建,到建成投用后造福百姓,数十年 来,石河沟水库静静躺卧,承载着一代人 的历史,折射出人民群众倾注的智慧和 热血。

### 艰辛建设破难题

"我们镇的村民主要靠种植庄稼谋 生,但因耕地面积较广、水资源时空分布 不均,要满足日常生活用水和农忙时期 的灌溉需求,没有水库的储水调节是很 难实现的。"蟠龙镇新店村二组村民刘远 平一言道破水库的重要性。过去没有水 库,农忙时节,村民们需要进山寻找水 源,依靠山泉水灌溉农田和保障生活。

20世纪70年代,由于当时技术装备 较为匮乏,水库建设主要依靠人力。"别 看现在石河沟水库水质干净、风景宜人, 当初在修建时也历经了一段艰辛岁月。" 蟠龙镇新店村五组村民周绪银是参与修 建石河沟水库的人员之一,他回忆道,水 库的一砖一瓦都是肩挑人抬,几百斤重 的石头也是如此,所以不少工友手上都 磨出了厚茧。

从 1975 年动工到 1999 年初步完 成,石河沟水库在建设过程中经历停建、 续建,共历时24年。水库建成后实现了 群众多年来的所想所盼,让汩汩好水流 向家家户户,也让幸福感和安全感淌进 了老百姓的心里。

### 引得清泉润万家

石河沟水库建成后除了让蟠龙镇村 民受益,还惠及柏家镇、紫照镇群众,有 效解决了周边群众用水难的问题,在保 障村民用水、促进农业发展等方面发挥 了重要作用。

柏家镇、紫照镇位于梁平东南部,地 处深丘,此前,区域内主要由红卫水库这 一座小(二)型水库承担着供水任务,但 因该水库库容较小,集雨面积小,一遇天 旱,水库蓄水量便急剧减少,当地百姓用



水难以得到保障,缺水时只能翻山越岭 找水、肩挑背磨担水、反复循环节约用

为解决柏家镇、紫照镇两地生产、生 活缺水之困,2013年,"蟠水柏调"工程 开始实施,将蟠龙镇石河沟水库作为"蟠 水柏调"的水源水库,从该水库取水,沿 途铺设输水管网,在柏家镇新建水厂,再 进行供水处理和二次输送。

"现在石河沟水库的水源充足、水质 干净,我们村民用水不愁,生活生产都有 了保障,真心开心。"柏家镇中心村四组 村民游宗见说。

水源足,产业兴,百姓富,清澈的水 送到了百姓家中,解决了柏家镇、紫照镇 两地群众的饮水用水问题,让当地百姓 不再为找水、用水发愁,实现了喝放心 水、用干净水的愿望,也为两地农业产业 和经济发展提供了优质水资源保障,是 一项功在当代、利在千秋的民生工程。

## 小小一滴水 "惠"聚大民生

舒琪琦

水量丰沛,水质清澈。数十年来,石河 沟水库静静躺在山峦之间,承载着一代人 艰辛建设的岁月,更润泽着一方百姓的心 田,与他们共同见证着新时代的蓬勃发展。

心。蟠龙镇石河沟水库建成后,具有防 洪、农田灌溉、场镇生活供水等功能,不仅 让蟠龙镇当地百姓受益,更惠及柏家镇、 紫照镇两地群众。从修建到完工,再到实 施"蟠水柏调"工程,石河沟水库汩汩清流 惠民生,让干净水、放心水润泽百姓的生

活,流向人们的心间,切实增强了人民群 众的获得感和幸福感,也为乡村振兴提供

水润民心,泽被万物。近年来,我区积 修一座水库,灌一方良田,暖一方民 极推动水利事业高质量发展,持续做好"水 文章",一座座水库规划立项并投入建设, 一项项农村水利惠民工程润泽千家万户, 一个个灌溉设施滋润干旱农田,一条条美 丽河流清澈如画碧波荡漾……梁平大地 上,一幅幅水利画卷正铺展开来,是增强民 生福祉、促进人水和谐的生动体现。

### 本报讯 (记者 石楚园) 10月28日,我区首个未成年人 观护帮教基地在双桂湖国家湿 地公园揭牌成立。

据悉,该基地由区检察院和 区林业局联合共建,是一个融入 湿地元素的特色基地。成立仪 式上,双方签订了《观护帮教基 地框架协议》,基地旨在为罪错 未成年人提供一个劳动研学实 践、职业技能培训的场所,防止 罪错未成年人不良行为加重,实 现司法保护向前端延伸。

同时,基地将邀请专业社工 参与观护帮教和矫治教育,充分 利用双桂湖国家湿地公园的资 源优势,构建集行为矫正、职业 规划、劳动实习为一体的帮教体 系,进行湿地保护修复相关的技 能培训和职业素养培养,帮助罪 错未成年人自立自强、健康成 长,促进其顺利回归社会。

"双桂湖国家湿地公园作为 国家首批青少年自然教育绿色 营地,在青少年教育上有一定的 基础。接下来,我们将和检察机 关共同发力,为罪错未成年人向 善向上提供一份助力,让他们在 优美的自然环境中接受熏陶,改 过自新。"区湿地保护中心宣教 科科长余先怀说。

# 梁平区门球骨干培训 暨门球赛事举行

本报讯 (记者 郎兴花)10月21日至23日,梁 平区门球骨干培训暨门球赛事在梁山街道文峰社区 举行,来自全区120余名门球裁判员、门球爱好者等 齐聚一堂,互相交流、比拼技艺,为我区门球事业的发 展注入新活力。

当天,培训邀请区老体协门球专委会2名教练员, 围绕门球场基本构造、门球运动展示、分组实地练习 等课程进行授课,让门球爱好者对门球有了更全面的 认识。期间,门球赛事火热举行,门球爱好者们精神 抖擞,在赛场上步伐矫健、挥杆击球,展现出对门球运 动的热爱。

"这次培训的内容非常实用,老师们讲解得通俗 易懂,我们学到了不少门球技巧,也认识到了许多志 同道合的朋友,为大家提供了一个交流学习的好平 台。"区老体协门球专委会副主席唐天友说。

据了解,门球运动是集文明与高雅、意志与技巧、 对抗与趣味、健康与娱乐为一体的运动,在梁平中老 年人群中颇为流行。目前,梁平已建成门球场8块,门 球协会会员有88人。门球运动在梁平的蓬勃开展,推 动了全区老年体育工作的持续健康发展,树立了梁平 老年人的新形象。

据悉,此次活动由区委老干局、区总工会、区体育 发展中心、区老体协、梁山街道主办,旨在强化门球骨 干队伍建设,提高门球运动员的专业水平,促进中老年 人的身心健康,吸引更多人参与到全民健身运动中来。





更多资讯,拿出手机扫一扫关注下载

